

青岛日报

2022年7月8日 星期五
农历壬寅年六月初十

国内统一刊号:CN37-0029 总第26377号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日十二版

陆治原到市南区市北区调研城市更新和城市建设工作时强调 锚定目标任务 高点定位推进 充分展现老城区新风采新活力

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报7月7日讯 今天上午,市委书记陆治原到市南区、市北区调研城市更新和城市建设工作进展情况。他强调,要聚焦建设新时代社会主义现代化国际大都市,把老城区更新改造与改善群众生活、产业振兴发展、基础设施建设、历史文化保护有机结合起来,进一步完善城市功能,提升城市品质,切实增强人民群众的获得感、幸福感,充分展现老城区的新风采、新活力。

在市北区齐鲁康体公园,陆治原详细了解项目规划设计、建设工期、施工进展等情况,要求有关方面加快工作进度,强化协同配合,建设高品质山头公园。在瑞昌路三角地改造项目现场,陆治原听取区域房屋征收、土地处置利用等情况汇报,强调要坚持高点定位,高水平规划建

■要聚焦建设新时代社会主义现代化国际大都市,把老城区更新改造与改善群众生活、产业振兴发展、基础设施建设、历史文化保护有机结合起来,进一步完善城市功能,提升城市品质,切实增强人民群众的获得感、幸福感,充分展现老城区的新风采、新活力

■老城区是城市更新建设的重要板块,要锚定目标任务,全力推进,稳扎稳打,确保干一个、成一个。要坚持规划先行,搞好重点区域设计,完善各类配套设施,切实改善市民工作生活环境

位于市南区广西路的“红房子”已有100多年历史,陆治原来到这里,实地察看老建筑保护更新利用情况,并同入驻企业负责人深入交流。在栈桥地下通道改造提升项目现场,陆治原结合展板听取了项目规划设计、施工进展等情况。在中山路城市记忆馆,陆治原不时驻足观看,认真听取讲解。他说,中山路是青岛百余年历史的见证和缩影,要积极推进历史城区保护更新利用,充分挖掘和彰显历史文化特色,加强招商引资搭建高端合作平台,导入更加丰富的新兴业态,打造时尚引领、经济繁荣、文化回归、民生改善的魅力街区。

调研中,陆治原指出,老城区是城市更新建设的重要板块,要锚定目标任务,全力推进,稳扎稳打,确保干一个、成一个。要坚持规划先行,搞好重点区域设计,完善各类配套设施,切实改善市民工作生活环境。

调研中,陆治原指出,老城区是城市更新建设的重要板块,要锚定目标任务,全力推进,稳扎稳打,确保干一个、成一个。要坚持规划先行,搞好重点区域设计,完善各类配套设施,切实改善市民工作生活环境。拆迁工作中要充分尊重群众意愿,做到依法拆迁、文明拆迁、阳光拆迁、和谐拆迁。要科学有序组织项目建设施工,加快工程进度,按时保质保量完成好建设任务。

孙海生参加调研。

走在前 开新局 在全省勇当龙头 在全国争先进位 在全球彰显特色
“三个十大”行动在青岛·“十大扩需求”篇

青岛:全面推进国际门户枢纽城市建设

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

仲夏时节,在青岛港董家口港区胡家山作业区,5月31日破土动工的董家口经济区冷链物流基地防波堤工程正在加紧建设。

作为国家首批17个骨干冷链物流基地之一——总投资300亿元的董家口经济区冷链物流基地,建成投产后,年卸港量高达300万吨,交易额突破600亿元,可实现税收80亿元以上。

这是一个具备多重意义的项目。这是青岛放大开放通道作用、构建现代流通体系下的关键一“子”;建成后冷链物流体系的升级,将更好地应对消费市场的需求演变;同时作为体量大、引领性强的重大项目,这也将成为这座城市发展有效投资提供新的支撑——这一切都指向一个关键的发展导向,那就是扩大需求。

扩大需求是构建新发展格局的战略基点。对照省第十二次党代会“走在前 开新局”的战略指引和实践要求,青岛纵深推进“十大扩需求”行动,突出“枢纽型”发展导向,高点站位打造国际门户枢纽城市。

立足开放优势,青岛就是要放大开放通道作用,深度链接国内外资源和市场,在更高水平开放制度创新中,畅通经济循环;在一批批重大项目接续实施中,扩大有效投资;在提升供需匹配能力中,推动消费扩容提质,增强城市内生动力和发展韧性。

从“先行先试”到“先行示范”,增创更高水平开放新优势

新发展格局下,青岛把城市发展放在山东发展全局中来审视和谋划,山东对外开放高地加快崛起,赋予青岛联通世界、推进国际化更大的发展空间。

在上合示范区、山东自贸试验区青岛片区等重大战略平台的支撑下,青岛充分发挥东西双向互济、海内外联动枢纽优势,在打造国内大循环重要支点和国内国际双循环重要战略链接中抢抓新机遇、拓出新空间、激发新动力。

在日前举行的第十七届中国国际物流节

上,青岛自贸片区的新型离岸贸易“青岛模式”一经发布即引发多方关注。据介绍,青岛自贸片区新型离岸贸易业务量占山东全省的80%以上。“青岛模式”打造了“政府政策引导+外管精准辅导+银行深度服务+平台全景验真+企业创新作为”的新型离岸贸易生态体系,开启了青岛自贸片区新型国际贸易产业发展“加速度”。今年前5个月,青岛自贸片区实现新型离岸贸易额同比增长35%。

在山东自贸试验区三个片区中,青岛自贸片区面积最大、承担的试点任务最多。自成立以来,围绕106项改革试点任务,实践形成176项创新案例;截至2021年新增世界500强项目38个,累计实现外贸进出口3317亿元。

这是青岛以更高水平开放增创新优势的一个缩影。在这座开放之城,重大平台制度型开放正在从“先行先试”发展为“先行示范”,服务业对外开放水平进一步提高,为青岛打造“一带一路”国际合作新平台、建设国际门户枢纽城市塑造优质环境。

畅通国内国际双循环,离不开海陆空铁

“四港联动”高效物流体系的构建。

不久前,一列运载着5000吨上合组织国家进口煤炭的中欧班列(齐鲁号)“上合快线”驶进上合示范区多式联运中心,将有力支持青岛本地企业使用煤炭的刚性需求。自2018年6月我国宣布在青岛建设上合示范区多式联运中心以来,4年间,海关共监管到发中欧班列超2000列。眼下,这个“超级枢纽”现场更加熙攘。今年上半年,中欧班列(齐鲁号)累计发送430列,同比增长44.8%,其中,回程班列更是达到213列,创下历史新高。一条覆盖省内、辐射沿黄、横贯欧亚、联通日韩东盟的国际物流大通道已然成型。

繁忙的不只是陆上大通道。6月18日,阵阵船笛长鸣中,“中日RCEP快线”——青岛至日本大阪的滚装船直航快线“东辰青岛号”实现首航。这是我国长江以北开通的首条中日“海上快线”。相比于大型集装箱班轮航线,快线整体运输时间压缩50%以上,预计年内可吞吐货物2万标箱,实现贸易额约105亿美元。然而,

(下转第五版)

活力海洋之都 精彩宜人之城 提升作风能力 争做实干家 城市更新建设,让生活更美好

生态绿道建设取得阶段性成果,花溪谷等多处建设亮点已初具规模

太平山中央公园:城市“绿肺”焕新

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋 文/图



太平山中央公园欢动世界区域。

原欢动世界焕发新活力

作为太平山中央公园生态绿道建设项目的节点之一,中山公园原欢动世界区域一直是大家关注的焦点。这处承载着青岛人记忆的娱乐园区曾经有过辉煌,但随着社会的不断发展,其功能定位、经营业态已不符合城市的发展,此番改造围绕公共绿地建设、植入青岛记忆,总体规划以复绿为主。

记者在施工现场看到,目前整体改造已初见规模。园区铺设以黄色为主的彩色道面,种植有诸多绿植、花卉,保留了部分游乐设施,总体建设时尚靓丽。施工人员介绍,该园区原有17处游乐设施,经过前期充分调研论证,保留了3处市民喜欢的设施,拆除其中14处进行恢复绿化。同时,将原来的卫生间改造为综合服务驿站。(下转第五版)

前5月服务进出口总额同比增22%

知识密集型服务贸易稳定增长

旅行服务进出口有所恢复

新华社北京7月7日电 (记者潘洁 谢希瑞)今年1至5月,我国服务贸易继续保持平稳增长,服务进出口总额23653.6亿元,同比增长22%。5月当月,我国服务进出口总额4562.8亿元,同比增长22.2%。

这是记者7日从商务部举行的网上例行新闻发布会上了解到的。商务部新闻发言人束珏婷说,今年1至5月,我国服务出口11517.9亿元,增长26.3%;进

口12135.7亿元,增长18.2%。服务出口增幅大于进口8.1个百分点,带动服务贸易逆差下降46%至617.8亿元。

束珏婷说,前5个月我国服务贸易主要呈现知识密集型服务贸易稳定增长、旅行服务进出口有所恢复的特点。

数据显示,1至5月,知识密集型服务进出口9886.7亿元,增长10%。其中,知识密集型服务出口5602.4亿元,增长13.6%;出口增长较快的领域是电信计算机

机和信息服务、其他商业服务,分别增长18.5%、13.2%。知识密集型服务进口4284.3亿元,增长5.6%;进口增长较快的领域是保险服务,增速达74.2%。

旅行服务方面,1至5月,我国旅行服务进出口3308.4亿元,增长7.7%。剔除旅行服务,1至5月我国服务进出口增长24.7%,其中出口增长28.1%,进口增长20.8%;与2019年同期相比,服务进出口增长49%,其中出口增长65.2%,进口增长32.8%。

赵豪志率团到甘肃定西、陇南考察东西部协作工作

努力打造新时代东西部协作样板

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报7月7日讯 5日至7日,市委副书记、市长赵豪志率青岛市考察团,先后赴甘肃省定西市、陇南市,就深入贯彻落实党中央关于东西部协作的重大部署,落实山东、甘肃两省省委、省政府工作要求,推动青岛市与定西市、陇南市协作不断深化进行考察,分别出席青岛·定西·青岛·陇南东西部协作联席会议并讲话。

5日晚上,青岛·定西东西部协作联席会议召开,会上举行了东西部协作项目签约及捐赠仪式,定西市委书记戴超出席会议并讲话,定西市委副书记、市长尚学主持;6日上午,青岛·陇南东西部协作联席会议召开,会上举行了东西部协作项目签约及捐赠仪式,陇南市委书记张柯兵出席会议并讲话,陇南市委副书记、市长刘永革主持。

赵豪志在讲话时说,开展东西部协作是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。青岛与定西、陇南建立协作关系以来,我们深入学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示精神,按照两省党委、政府的部署要求,积极开展产业项目对接,加强干部和人才交流,共同拓展劳务用工合作,双方协作不断取得新成果。青岛与定西、陇南发展互补性强,合作空间很大。我们将与定西、陇南一起,按照东西部协作行动方案要求,建立完善项目化、清单化落实机制,采取更加扎实有力的举措,持续深化产业协作、消费协作、人才协作、劳务协作、社会协作,推动双方协作走深走实,打造新时代东西部协作样板。

戴超在讲话时说,青岛定西结对协作以来,两地紧盯两省规划目标和部署要求,开展了务实协作。希望青岛在经济、人才、理念、技术、港口、项目等方面给予定西更多支持,助力破解“强工业”“强科技”“强金融”“强县域”等难题。

张柯兵在讲话时说,青岛陇南东西部协作启动以来,两地紧紧围绕“六大任务”,取得了丰硕成果。我们将更加积极主动加强对接,

(下转第五版)

材料“免提交”、表单“免填写”或“少填写”,效率再提升
青岛在全国率先推出两个全流程数字化审批服务场景

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报7月7日讯 今天上午,市行政审批局联合市城市管理局和各区(市)行政审批服务局举办上线仪式,在全国率先推出“城市建筑垃圾处置核准”和“民办非企业单位审批”两个全流程数字化审批服务场景,助力打造数字审批“青岛模式”。

全流程数字化审批服务场景建设,旨在通过人工智能、大数据、区块链等手段,将某一类审批事项归分为一个服务场景,着眼于申报、审查、审核、办结、归档、审管互动等审批服务全生命周期,以流程再造推动实现全方位、深层次、系统化的数字化改革。

“城市建筑垃圾处置核准”每年全市办理千余件。此次全流程数字化审批服务场景共涉及城市建筑垃圾处置核准(计划)、城市建筑垃圾回填登记等6个子事项,实现了数据共享一键填报,申请材料70%以上实现“免提交”,申请表单80%以上实现“免填写”。

“民办非企业单位审批”全流程数字化审批服务场景针对民办非企业单位等社会组织登记业务领域的47项办理项,科学细化为18大类326项“菜单式”条目,与所属行业和业务领域进行分类关联,自动形成业务范围可选“菜单”,提供规范易懂的导引式服务,实现了材料免提交、要素少填写,办事效率进一步提升。

“前期我们充分听取了各方的意见和建议,选取了李沧区、胶州市、莱西市进行了内部测试,场景上线之后,通过身份数据‘自动填’,

(下转第五版)

青岛市直机关开展“人人都都是发展环境,个个都是开放形象”活动,转作风、提能力,推进模范机关建设

建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关

2019年7月9日,习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上发表重要讲话,提出“建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”。青岛市委市直机关工委认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持把全面提高机关党建工作质量摆在重要位置,按照市委“作风能力提升年”活动部署要求,聚焦提升机关党员干部作风能力,深入开展“人人都是发展环境,个个都是开放形象”活动,全面推动模范机关建设走深走实,奋力开创机关党建高质量发展新局面。本报推出《专题报道》,全面展示市直机关和各区(市)模范机关建设亮点工作,敬请关注。

特1·特4版